

ИНОСТРАННОЕ ВОЕННОЕ ОБОЗРЕНІЕ.

Сношенія между Пруссією и Австрією по предмету оти́зны вооруженій, съдѣланыхъ въ обоихъ государствахъ.—Усиленіе австрійскихъ военныхъ приготовленій въ Венеціанской области.—Военные приготовленія Итальянскаго королевства.—Приведеніе на военное положеніе австрійской, прусской и итальянской армій.—Числительность и составъ войскъ второстепенныхъ германскихъ государствъ.—Возможность ли нейтралитетъ этихъ государствъ въ случаѣ войны между Австріей и Пруссіей?—Положеніе придунайскихъ княжествъ; промышленстіе въ Яссахъ; южноказахская армія.—Предполагаемое очищеніе французами Мексики и Рима; формированіе французского легиона для папы.—Шаловскій лагерь въ нынѣшнемъ году.—Созраніе англійской арміи въ англійскій военный бюджетъ на 1806—1807 годы.

Австро-прусская распра, о происходеніи и первоначальномъ развитіи которой мы говорили въ послѣднемъ „Обозрѣніи“, вступила въ новый фазисъ, который однако не уменьшаетъ, а скорѣе увеличиваетъ возможность и почти неизбѣжность войны въ центральной Европѣ. Можно сказать даже, что австро-прусская распра превратилась почти совершенно въ распру австро-итальянскую: прежде ожидали, что первыи военные дѣйствія, вѣроятнѣе всего, начнутся гдѣ-нибудь въ Богеміи или Силезіи, а теперь съ гораздо большей вѣроятностю можно ожидать началія непріязненныхъ дѣйствій на По и Адигѣ.

Въ послѣднемъ нашемъ „Обозрѣніи“ мы говорили, что къ концу марта военные приготовленія Пруссіи и Австріи были въ полномъ разгарѣ, такъ что можно было даже ожидать всевѣма скораго разрыва между великими германскими державами и открытия непріязненныхъ дѣйствій между ними. Но въ первыхъ числахъ апрѣля дѣла приняли снова болѣе мирный характеръ: Пруссія какъ будто бы стала уступчивѣе, стали поговоривать объ отставкѣ прусского первого министра, графа Бисмарка, и о перемѣнѣ виѣстѣ съ тѣмъ прусской политики. Начались сно-ва дипломатическія сношенія: обѣ державы принялись спорить о томъ, кто первый началъ давать военные приготовленія, обѣ старались выставить другъ друга за начинателя. Австрія утверждала, что она вовсе не созывала отпускиныхъ, не приводила ар-

мі на военное положеніе, а только передвинула нѣкоторыя части войскъ въ Богемію вслѣдствіе возникшихъ тамъ волненій, возбужденныхъ враждою мѣстного населенія противъ евреевъ. Пруссія также отрицала, что у нея не производилось никакихъ военныхъ приготовленій и что только тогда, когда Австрія уже явно стала массировать свои войска на сѣверныхъ границахъ имперіи, прусское правительство нашлось вынужденнымъ привести на военное положеніе нѣкоторыя части арміи. Но тѣмъ не менѣе берлинскій кабинетъ заявлялъ о полной готовности своей окончить всѣ недоразумѣнія мирнымъ путемъ и предложилъ, какъ наилучшее для того средство, реформу германского союзного положенія.

Такое предложеніе Пруссіи, казалось, удаляло всякую возможность войны. Вся Германія только и жаждетъ реформы союзного положенія и, весьма естественно, заявила сочувствіе прусскому предложенію, тѣмъ болѣе, что оно явилось въ довольно либеральной формѣ, именно предложено было создать общий германский парламентъ, который подвергнуль бы переесмотру и измѣненію союзное положеніе. При такомъ сочувствіи къ прусскому предложенію, можно было надѣяться, что возможность войны между Австріей и Пруссіей во все устранился, по крайней мѣрѣ на болѣе или менѣе продолжительное время. Предложеніе должно было бы поступить на разсмотрѣніе германского сейма, сеймъ протянулъ бы это дѣло цѣлый годъ, а можетъ быть и болѣе, а между тѣмъ, въ ожиданіи рѣшенія сейма, вооруженія были бы прекращены, арміи снова приведены на мирное положеніе и опасность войны на время миновала бы. Въ этомъ смыслѣ согласилась на прусское предложеніе и Австрія, для которой особенно непріятна всякая реформа Германіи, происходящая изъ іниціативы Пруссіи. Австрія очень хорошо понимаетъ, что реформы Германского Союза непремѣнно приведутъ или къ полному исключению ея изъ союза, или, по крайней мѣрѣ, къ ослабленію ея вліянія въ немъ, къ возвеличенію Пруссіи въ ущербъ австрійскаго преобладанія. Дѣйствительно, прусское правительство, предлагая реформу Германіи, имѣло въ виду если не отнять у Австріи ея преобладающую роль въ союзѣ, то, по крайней мѣрѣ, захватить себѣ значительную часть этого преобладанія. Такимъ образомъ, Пруссія желала, чтобы Германія, оставшись непріятелемъ, федративнымъ государствомъ, бывшемъ распредѣ-

лена на три группы: къ первой относились бы государства съверной Германіи, имѣя во главѣ Пруссію, которая была бы полною распорядительницею ихъ военныхъ силъ и дипломатическою представительницею ихъ интересовъ; во второй группѣ та же роль лежала бы на Баваріи, и, наконецъ, въ третьей—на Австріи. Очевидно, что при такой реформѣ Пруссія чрезвычайно много выиграла бы въ политическомъ значеніи, между тѣмъ какъ прежнее вліяніе Австріи на Германію было бы совершенно уничтожено. Какъ ни невыгодны преобразованія, на подобныхъ основаніяхъ для Австріи, но она соглашалась приступить къ переговорамъ объ нихъ, съ тѣмъ однако условіемъ, чтобы въ то же время прусское правительство отмѣнило сдѣланнія распоряженія о приведеніи войскъ на военное положеніе и прекратило всякия военные приготовленія. Требованіе объ этомъ было заявлено австрійскимъ правительствомъ въ довольно рѣзкой депешѣ, отъ 7-го апрѣля. Въ этой депешѣ прямо приписывалось Пруссіи, что она начала военные приготовленія и что, вслѣдствіе того, должна первая подать примѣръ ихъ отмѣны. Самый тонъ депеши былъ таковъ, что послѣ нея трудно было ожидать мирнаго исхода въ австро-пруссійской ссорѣ. Но тѣмъ не менѣе, 15-го апрѣля, графъ Бисмаркъ отвѣталъ на нее депешию, отправленную къ прусскому посланнику при вѣнскомъ дворѣ, въ которой настаивалъ, чтобы австрійское правительство первое отмѣнило у себя распоряженія о приведеніи арміи на военное положеніе. Депеша эта можетъ служить образчикомъ того препирательства, которое происходитъ между двумя великими германскими державами по поводу военныхъ приготовленій, и вмѣстѣ съ тѣмъ до нѣкоторой степени показываетъ, на сколько дѣйствительно значительны эти приготовленія. Указывая на то, что въ австрійской депешѣ было сказано, будто Австрія вовсе не принимаетъ такихъ мѣръ, какія обыкновенно бывають передъ большой войною, графъ Бисмаркъ въ своей депешѣ къ прусскому посланнику въ Вѣнѣ говоритъ: „Сужденіе о томъ, что должно разумѣть подъ приготовленіями къ обширной войнѣ, можетъ быть весьма различно, смотря по индивидуальному пониманію, и я поэтому крайне сожалѣю, что о дѣйствительно предпринятыхъ приготовленіяхъ депеша говорить въ выраженіяхъ весьма эластическаго свойства, которыи никоимъ образомъ не могутъ дать намъ правильное понятіе о дѣйствитель-

номъ положеніи вещей. „Никакихъ сколько-нибудь значительныхъ сосредоточеній войскъ, никакихъ необыкновенныхъ закупокъ лошадей, ни призыва отпускныхъ въ значительныхъ размѣрахъ со стороны Австріи сдѣлано не было“ - все это выраженія весьма неопределеннаго свойства, невольно рождающія вопросъ: что же важно, что достойно замѣчанія? Однако мы не имѣемъ средствъ ближе ознакомиться съ дѣломъ послѣ того, какъ австрійскимъ газетамъ запрещено печатать извѣстія о военныхъ приготовленіяхъ. Въ этой таинственности я сомнѣюсь только на то, что сама депеша называется *действительно предпринятыми перемѣщеніями войскъ* и въ чёмъ признался ванъ самъ графъ Менсдорфъ (*); я сомнѣюсь на движение австрійскихъ полковъ, прежде расположенныхъ въ отдаленныхъ провинціяхъ, къ сѣверо-западной границѣ, и на перемѣщеніе другихъ полковъ въ такие округи близъ нашей границы, где они могутъ найти подъ рукою тѣ средства къ усиленію и укомплектованію, отъ которыхъ были удалены. Эти сознанные самимъ г. австрійскимъ министромъ факты уже не могутъ быть отнесены имъ къ области *обмана въличайшихъ чувствъ*, сдѣлавъ его собственнымъ выраженіемъ. Въ виду этихъ фактъ мы четырнадцать дней дожидались, прежде чѣмъ рѣшились противопоставить имъ наши мѣры, относящіяся только къ отдѣльнымъ частямъ войскъ и имѣющія лишь чисто-оборонительный характеръ.“

Далѣе графъ фонъ-Висмаркъ говоритъ въ своей депешѣ: „Императорскій министръ иностранныхъ дѣлъ, какъ должно предполагать, считаетъ, вѣроятно, излишнимъ взятіе этихъ мѣръ назадъ послѣ того, какъ его величество императоръ своимъ словомъ поручился, что Австрія не имѣть въ виду нападенія; а отсюда слѣдуетъ, что графъ Менсдорфъ хочетъ удержать эти, въ большей или меньшей степени важныя и достойныя примѣчанія, чрезвычайныя военные мѣры. Отъ Пруссіи же, напротивъ, требуютъ, чтобы, несмотря на столь же ясныя и определенные слова его величества короля, взяты были назадъ и не приведены въ исполненіе тѣ приказы и распоряженія, которые были вызваны единственно до сихъ поръ еще неотмѣнными мѣропріятіями Австріи. Приказъ о повсемѣстной мобилизаціи королевскихъ войскъ вовсе не былъ изданъ, въ чёмъ можно убѣдиться,бросивъ взглядъ на распоряженія, обнародован-

(*) Австрійскій министръ иностранныхъ дѣлъ.

ныя до сихъ поръ съ помною откровенностию; тѣ же частныя мѣры предосторожности, которыя привѣты нами лишь для уравновѣшнія австрійскихъ военныхъ приготовленій, не могутъ быть отмѣнены до тѣхъ поръ, пока не устранитъ самыи вопросъ, подавшій иъ нимъ поводъ. Итакъ, отъ императорскаго правительства зависитъ взять на себя инициативу и отмѣнить тѣ приказы о перемѣщеніяхъ и другихъ подобныхъ мѣрахъ, которыя, по собственному его сознанію, исполнены прежде, чѣмъ существовали какой-либо намекъ на прусскія вооруженія, и, такимъ образомъ, восстановить прежнее положеніе дѣлъ, если только оно желаетъ, чтобы взаимность обоюдныхъ заявленій была распространена и на фактическія отношенія".

Послѣ подобнаго рода дѣлешъ, казалось, что отмѣна вооруженій могла бы состояться: стоило бы только опредѣлить, кому начать это дѣло, или, еще лучше, обѣимъ враждовавшимъ сторонамъ приступить единовременно къ разоруженію. Дѣйствительно, въ такомъ духѣ и начаты были уже переговоры; но въ это время, именно во второй половинѣ апрѣля, противъ Австріи выступаетъ новый противникъ, появление котораго значительно усложнило австро-prusскую расплю и сдѣлало почти невозможной вѣроятность мирного исхода ея. Противникъ этимъ является Италия.

Еще съ самаго начала возникновенія недоразумѣній между Пруссіей и Австріей замѣтно было явное сближеніе первой съ итальянскимъ правительствомъ. Между берлинскимъ и флорентійскимъ дворами происходили какое-то переговоры; прусскому посланнику во Флоренціи стали оказывать особое вниманіе; въ Берлинѣ былъ посланъ итальянскій генералъ Говоне, подъ предлогомъ ознакомленія съ прусскими военными учрежденіями, а въ дѣйствительности, какъ говорятъ, для заключенія союза съ Пруссіею. Носились даже слухи, что, въ концѣ марта, написанъ уже и трактатъ между Италией и Пруссіей, для общихъ дѣйствій противъ Австріи, и что остается только ратифицировать его. Наконецъ, въ первыхъ числахъ апрѣля, стали появляться въ газетахъ извѣстія о военныхъ приготовленіяхъ въ Италии: на Миачіо собрали быть обсерваціонный корпусъ итальянскихъ войскъ, подъ предлогомъ не допускать вторженія волонтеровъ въ Венецианскую область; крѣпости начали приводить въ оборонительное положеніе; призвано было изъ отставки иъ которое, довольно значительное, число офицеровъ, и, наконецъ,

обнародованъ быль наборъ конскриптовъ, котораго прежде предполагалось вовсе не производить, по финансовымъ соображеніямъ.

Само собою разумѣется, что Австрія не могла не обратить вниманія на всѣ эти приготовленія и, въ отвѣтъ на нихъ, стала также усиливать свои войска въ Венеціянской области. Мѣры эти вскорѣ приняли весьма значительные размѣры и принудили итальянское правительство прибѣгнуть къ полному поставлению арміи на военное положеніе. Въ то же время флорентійскій кабинетъ разослалъ къ итальянскимъ посланикамъ за границею депешу отъ 27-го апрѣля (нов. ст.), въ которой объясняются причины, вызвавшія необходимость полнаго развитія вооруженныхъ силъ Италии. Въ депешѣ прежде всего указывается, что итальянское правительство въ послѣднее время всячески заботилось объ уменьшениіи государственныхъ расходовъ и о сокращеніи арміи. Въ этихъ видахъ армія была доведена до состава, требуемаго нормальнымъ мирнымъ временемъ; были отложены даже операциіи по набору 1866 года. Но въ это время возникли серьезныя недоразумѣнія между Пруссіей и Австріей.

„Сознавая важность могущихъ возникнуть при этомъ случайностей—сказано въ депешѣ—правительство короля тѣмъ не менѣе не сочло себя обязаннымъ отрывать страну отъ дѣла внутренняго устройства и ограничилось лишь принятиемъ первоначальныхъ мѣръ, предписываемыхъ каждому правительству благородуміемъ въ подобномъ случаѣ. Такимъ образомъ, оно, весьма естественно, отмѣнило чрезвычайныя сокращенія, произведенныя нѣсколько мѣсяцевъ тому назадъ въ прежнемъ мирномъ составѣ войска, и оставило операциіи по ежегодному набору слѣдоватъ своимъ обычнымъ ходомъ. Каждый легко могъ убѣдиться, что никакого сосредоточенія войскъ въ Италии не послѣдовало, и что разряды резервовъ и отпускные солдаты не были призваны къ оружію. Полный спокойствіе не представляло господствовать въ средѣ нашихъ населеній; нигдѣ не проявилось никакого начинанія, никакого даже желанія отдѣльныхъ попытокъ противъ смежныхъ территорій. Посреди подобнаго-то спокойнаго состоянія и въ ту минуту, когда повсемѣстно ожидали обезоруженія, которое было, повидимому, условлено между кабинетами вѣнскими и берлинскими, Италия внезапно увидѣла, что противъ нея направлены угрозы Австріи. Вѣнскій

вабишиеть, въ официальныхъ документахъ, утверждать, вопреки очевидности, что въ Италии предприняты были сесредоточеніе войскъ и призывъ резервовъ къ службѣ, и, опираясь на воображаемыхъ фактахъ, оправдывалъ продолженіе своихъ вооруженій.

„Австрійское правительство не ограничилось обвиненіями, вслѣдствіе которыхъ оно само привлекало Италию къ участію въ своей распирѣ съ Пруссією; оно усилило свои военные приготовленія и придало имъ въ Венеції открыто враждебный противъ настъ характеръ.

„Съ 22-го апрѣля призывъ къ оружію всѣхъ разрядовъ резервовъ производится со всевозможной дѣятельностью въ имперіи. Военно-пограничные полки призваны подъ знамена и направлены въ Италию; военные мѣры принимаются, въ особенности въ Венеціи, съ необычайною поспѣшностью; нынѣ же дѣлаются распоряженія, обыкновенно предшествующія открытию военныхъ дѣйствій: напримѣръ, перевозка товаровъ совершенно прекращена по желѣзнымъ дорогамъ Венеціи, такъ какъ военное начальство возвамѣралось оставить въ своеемъ распоряженіи всѣ способы перевозки для передвиженія войскъ и военныхъ припасовъ. Вамъ поручается, г. посланникъ, указать эти факты вниманію правительства, при которомъ вы аcredитованы. Оно, я вполнѣ увѣренъ, пойметъ обязанности, налагаемыя столь серьезными обстоятельствами на правительство короля. Въ видѣ безопасности королевства, является необходимость въ немедленномъ усиленіи нашихъ сухопутныхъ и морскихъ силъ, остававшихся до сихъ поръ на мирномъ положеніи. Предпринимая военные мѣры, требуемыя необходимости защиты страны, правительство короля сообразуется лишь съ требованіями положенія, созданаго для него Австріею.“

Для поясненія нѣкоторыхъ мѣтъ этой депеши необходимо замѣтить, что въ послѣднихъ числахъ прошлаго года были утверждены королемъ и опубликованы новые штаты для итальянской арміи на мирномъ положеніи, которые и предположено было окончательно ввести къ 1-му апрѣля нынѣшняго года. По этимъ штатамъ уничтожались резервныя части въ стрѣлковыхъ баталіонахъ и въ кавалеріи, упразднялись нѣкоторыя офицерскія мѣста и сокращалась численность фурштата. Всего уменьшеніе арміи предполагалось произвести въ 1.417 офицеровъ и 2.085 нижнихъ чиновъ. Это-то сокращеніе арміи и было слѣдствіемъ обстоятельствъ, происходив-

щихъ въ центральной Европѣ. Многіе офицеры, числомъ до 500, которые были уже уволены на основаніи новыхъ штатовъ, съ отмѣною ихъ вновь были приглашены на службу, что, вероятно, и подало Австріи поводъ предполагать, будто итальянское правительство прибѣгло уже къ призыву отпускныхъ. За отмѣной этихъ новыхъ штатовъ, итальянская армія осталась въ штатахъ 1864 года, которые и приведены въ статьѣ г. П. Майкова, помѣщенной въ № 4 „Военного Сборника“. Затѣмъ и штаты военного времени остаются тѣ же самые, какіе приведены въ той же статьѣ.

Единовременно съ приведеніемъ итальянской арміи на военное положеніе, палата депутатовъ разрѣшила правительству, до конца июля нынѣшняго года, производить издержки, необходимыя для защиты государства, и удовлетворять потребности такой защиты при помощи чрезвычайныхъ мѣръ, какія будутъ признаны необходимыми. Всѣдѣствіе этого разрѣшенія и послѣдовавъ уже королевскій декретъ, которымъ национальный банкъ уполномочивается дать государственному казначейству взаймы 250 миллионовъ франковъ, при чёмъ, въ то же время, банкъ освобождается отъ обязанности производить уплату звонкою монетою по банковымъ билетамъ.

По послѣднимъ извѣстіямъ изъ Италии видно, что итальянская войска сосредоточиваются на Минчіо и на правомъ берегу По у Феррары. Президентъ флорентійскаго кабинета, генералъ Ламармора, принимаетъ главное начальство надъ войсками, собранными противъ Австріи, а вместо его портфель министерства иностраннаго дѣлъ приметъ баронъ Риказоли. Впрочемъ, есть слухи, что главное начальство надъ арміей приметъ самъ король Викторъ-Эммануилъ и что генералъ Ламармора будетъ при немъ въ аваніи начальника главаго штаба. Армія пока раздѣлена на два корпуса, начальство надъ которыми вѣрою генераламъ Чальдини и Дурандо.

Мѣры, принимаемыя итальянскимъ правительствомъ, и рѣшимость, выраженная имъ въ послѣднее время, встрѣчены всеобщимъ сочувствіемъ и восторгомъ населенія Италии. Всѣ партии, какъ въ палатѣ депутатовъ, такъ и въ странѣ, слились между собою при настоящихъ обстоятельствахъ. Въ газетахъ пишутъ, что никогда еще, ни въ какую эпоху, национальное чувство итальянцевъ не высказывалось съ такимъ единодушіемъ и энергией, какъ въ настоящее время. Всѣ какъ будто по-

нали, что наступает минута, когда дело национального единства должно быть выполнено и существование Италии окончательно упрочено. Никто не страшится жертвъ, которых придется принести, и каждый готовъ на тѣ изъ видъ, которых потребуются на пользу отечества. Никто, наконецъ, не сомнѣвается въ успешномъ исходѣ предстоящей борьбы, и все горятъ только нетерпѣніемъ, чтобы война скорѣе началась.

При такомъ настроеніи итальянскаго общества, войну можно считать почти неизбѣжною; но въ то же время нельзя не замѣтить, что итальянское правительство заявило Франціи, что оно не намѣreno первымъ начинать непрѣдѣленныкъ дѣйствій и даже готово отмѣнить сдѣланный имъ приготовленія къ войнѣ, если только Австрія подастъ первый примѣръ въ тому.

Такимъ образомъ, несмотря на нынѣшнюю неизбѣжность войны между Италией и Австріей, есть еще некоторая надежда на сохраненіе мира; но надежда эта крайне слаба, судя по последнимъ телеграфическимъ депешамъ.

Противъ усиленія австрійскихъ войскъ въ Венецианской области протестовало не только одно итальянское правительство, но и берлинскій кабинетъ, который, какъ сообщаютъ слухи, заявилъ даже, что онъ не позволить Австріи никакихъ раздѣбныхъ предпріятій, направленныхъ противъ Италии. Нота по этому предмету графа Бисмарка была весьма рѣзка, и въ Германию на нее, какъ сообщаетъ телеграфъ, Австрія отвѣчала, что уменьшить свои вооруженія въ Италии она не имѣть никакой возможности. Какъ бы въ отвѣтъ на это заявленіе, въ Берлинѣ послѣдовало новѣльное привести въ положеніе готовности къ войнѣ шесть армейскихъ корпусовъ. Телеграмма, сообщающая объ этомъ, присовокупляетъ, что пѣхотные полки приводятся въ полный по военному положенію составъ и формируютъ свои резервные батальоны; всю артиллерию приказываютъ мобилизовать; во всей кавалеріи увеличивается наличное чи-сло лошадей и формируются резервные эскадроны.

Единовременно съ этими извѣстіями изъ Берлина, изъ Австріи получена телеграмма, что австрійское правительство сдало распоряженіе о закупкѣ 60,000 лошадей и что торговцы лошадьми въ Вѣнѣ, Пештѣ, Брюннѣ и Ольмюцѣ выставляютъ въ каждомъ изъ этихъ пунктовъ по 15,000 головъ.

Такимъ образомъ, арміи трехъ державъ: Австріи, Пруссии и Италии, производятся, а отчасти уже приведены, на военное положение.

шесіе. Но, независимо, отъ того почти и вѣсъ второстепенныхъ государствъ Германия также въ послѣднее время укомплектовали свои контингенты до чигатовъ военного времени. Требуя обезоруженія Австріи, берлинскій губернаторъ обращался къ иѣ-которымъ второстепеннымъ государствамъ Германіи, между прочимъ къ Саксоніи и къ Баваріи, требуя, чтобы они привели свои арміи на мирное положеніе. Но на требование свое Пруссія получила уклончивые отвѣты, что контингенты этихъ государствъ находятся въ зависимости отъ германского сейма.

Считаемъ небезынтереснымъ привести здѣсь свѣдѣнія о численности и составѣ войскъ второстепенныхъ германскихъ государствъ на военномъ положеніи, такъ какъ они, въ случаѣ открытаго столкновенія между Пруссіею и Австріею, по всейѣѣвѣроятности, должны будутъ принять болѣе или менѣе значительное участіе въ военныхъ дѣйствіяхъ.

1) *Баварія.* Войска ея образуютъ корпусъ въ 4 пѣхотныхъ и одну кавалерійскую дивизію. Каждая пѣхотная дивизія имѣеть двѣ бригады, состоящія изъ одного стрѣлковаго баталіона и двухъ полковъ; стрѣлковые баталіоны въ 4 роты, а баталіоны линейные имѣютъ по 6 ротъ, изъ которыхъ двѣ стрѣлковы. При каждой пѣхотной дивизіи состоять четырехсекадронный полкъ кавалеріи и двѣ батареи, по 8 орудій въ каждой. Кавалерійская дивизія состоитъ изъ кирасирской бригады (3 полка въ 12 ескадр.) и двухъ легкихъ бригадъ (въ обѣихъ 4 полка или 16 ескадр.); при дивизіи 18 конныхъ орудій.

При корпусѣ состоятъ: 1) артилерійскій резервъ, имѣющій 1 конную, 4 юнкерсіи и 2 нарѣзныя батареи; 2) 3 инженерныхъ и 4 санитарныхъ роты. Всего баварская армія имѣеть: 40 баталіоновъ, 44 ескадрома, 18 батарей, съ 136 орудіями (48 нарѣзныхъ 6-фунт. и 87 гладкоствольныхъ 12-фунт.), 3 инженерные роты съ 4 поисковыми парками и 4 санитарные роты. Численность всѣхъ этихъ войскъ на военномъ положеніи слѣдующая:

Штабы	149 офицер.			
Пѣхота	1,230	—	45,382	нижн. чин.
Кавалерія	239	—	7,317	—
Артилераія	172	—	6,178	—
Инженерные войска	33	—	1,071	—

Итого 1,823 офицера 59,948 нижн. чин. 8,170 лош.

2) *Вюртембергъ.* Одна пѣхотная и одна кавалерійская диви-

зл. Первая состоит изъ пяти полковъ линейной пѣхоты и 2 стрѣлковыхъ баталіоновъ, распределенныхъ на двѣ бригады; кавалерійская дивизія имѣть 3 полка, всего въ 12 эскадроновъ. Состоящая при дивизіи артилерія имѣть: 2 конныхъ батареи (16 нарѣзныхъ 4-фут. орудій), 2 легкія пѣшія батареи (16 нарѣзныхъ 6-фунт.) и 2 $\frac{1}{2}$, тяжелыя пѣшія батареи (16 гладкостѣнныхъ 12-фунт. пушекъ и четыре 7-фунт. гаубицы). Всего 12 баталіоновъ, 14 эскадроновъ, 52 орудія и піонерное отдѣленіе съ pontonами. Числительность ихъ слѣдующая;

Штабы . . .	52 офиц.	24 нижн. чин.	
Пѣхота . . .	300 —	20,793 —	
Кавалерія . . .	76 —	4,032 —	1,894 лош.
Артилерія . . .	67 —	3,543 —	463 —
Инженеры . . .	8 —	427 —	

Итого 503 офиц. 28,819 нижн. чин. 2,357 лош.

3) Королевство Саксонское имѣть двѣ пѣхотныя и одну кавалерійскую дивизію. Каждая пѣхотная дивизія состоит изъ двухъ бригадъ, въ каждой по одному стрѣлковому баталіону и по два полка двухбаталіонного состава; кавалерійская дивизія состоит изъ двухъ четырехэскадронныхъ полковъ. При дивизіяхъ имѣется слѣдующая артилерія: 5 $\frac{1}{2}$ пѣшіхъ и 2 конныхъ батареи, имѣющія всего 22 нарѣзныхъ 6-фунт. орудій и 24 короткихъ 12-фунт. пушекъ. Всего: 20 баталіоновъ, 16 эскадроновъ, 46 орудій и піонерная рота съ pontonнымъ паркомъ. Въ этихъ частяхъ считается:

Штабы . . .	15 офицер.	6 нижн. чин.	
Пѣхота . . .	336 —	20,385 —	
Кавалерія . . .	108 —	3,152 —	2,540 лош.
Артилерія . . .	61 —	2,485 —	519 —
Инженеры . . .	8 —	346	

Итого 529 офицер. 26,374 нижн. чин. 3,059 лош.

4) Королевство Ганноверское. Пѣхота состоитъ изъ 4 стрѣлковыхъ баталіоновъ и 7 двухбаталіонныхъ полковъ; кавалерія изъ трехъ 6-эскадронныхъ полковъ; артилерія изъ 2 конныхъ и 6 пѣшіхъ батарей (18 нарѣзныхъ 6-фунт., 24 гладкостѣнныхъ 12-фунт., восемь 24-фунт. гаубицъ). Всего: 18 баталіоновъ, 18 эскадроновъ, 50 орудій и двѣ піонерные роты съ pontonнымъ паркомъ. Числительность этихъ войскъ слѣдующая:

Штабы . . . 29 офицер.

Пехота . . . 412 — 20,037 нижн. чин.

Кавалерия . . . 126 — 2,868 — 2,322 лош.

Артилерия . . . 70 — 2,362 — 553 —

Инженеры . . . 13 — 243 —

Итого: 650 офицер. 25,510 нижн. чин. 2,875 лош.

5) Великое герцогство Баденское имѣть дивизію пехоты и бригаду кавалеріи. Первая въ двухъ бригадахъ имѣть 4 двухбаталіонные полка, 2 фузилерныхъ и одинъ стрѣлковый баталіонъ; кавалерійская бригада состоять изъ 3 полковъ, имѣющихъ всего 11 эскадроновъ. Артилерія состоять изъ одной конной батареи (6 гладкоствѣнныхъ 6-фунт. орудій), 3 пѣшихъ нарѣзныхъ 6-фунт. батарей и 2 пѣшихъ гладкоствѣнныхъ 6-фунт. батарей. Всего: 11 баталіоновъ, 11 эскадроновъ, 36 орудій и піонерное отдѣленіе съ понтонаами. Числительность ихъ слѣдующая:

Штабы . . . 42 офиц. 22 нижн. чин.

Пехота . . . 263 — 13,468 —

Кавалерія . . . 60 — 2,487 — 1,353 лош.

Артилерія . . . 61 — 2,492 — 384 —

Инженеры . . . 5 — 273 —

Итого: 433 офиц. 18,742 нижн. чин. 1,737 лош.

6) Великое герцогство Гессен-Дармштадское тоже имѣть пехотную дивизію и кавалерійскую бригаду. Дивизія состоять изъ двухъ бригадъ, имѣющихъ 4 двухбаталіонные полка и одинъ стрѣлковый баталіонъ. Кавалерійская бригада имѣть два четырехэскадронные полка. Артилерія состоять изъ 4 батарей, но представляетъ необыкновенную сложность матеріальной части: въ ней введены орудія четырехъ различныхъ калибровъ, принадлежащія къ тремъ различнымъ системамъ; въ одной батареѣ соединены даже гладкоствѣнныя орудія съ нарѣзными. Всего 24 орудія; по батареямъ они распределены слѣдующимъ образомъ: конная батарея: 4 гладкоствѣнныхъ 6-фунт. и 2 нарѣзныхъ старой австрійской системы; три пехотныхъ батареи: одна нарѣзная съ 6-ю прусскими стальными 6-фунт. пушками, одна нарѣзная съ 6-ю австрійскими 6-фунт. орудіями прежней системы и одна батарея въ шесть 12-фунт. гладкоствѣнныхъ орудій. Всего: 9 баталіоновъ, 8 эскадроновъ и 24 орудія. Въ этихъ частяхъ числится:

Штабы . . .	15 офицер.	5 нижн. чин.	
Пѣхота . . .	177 —	9,188 —	
Кавалерія . . .	38 —	1,544 —	827 лош.
Артилерія . . .	33 —	1,160 —	221 —
Инженеры . . .	3 —	119 —	

Итого: 226 офицер. 12,016 нижн. чин. 1,048 лош.

7) *Курфюршество Гессенъ-Кассель.* Двѣ пѣхотныхъ и одна кавалерійская бригада; въ обѣихъ пѣхотныхъ бригадахъ 4 двухбаталіонные полка и одинъ стрѣлковый баталіонъ, а кавалеріи всего 8 эскадроновъ. Артилерія состоять изъ одной конной батареи (4 гладкоствольные 6-фунт. пушки и двѣ 7-фунт. гаубицы) и трехъ пѣшихъ; изъ числа послѣднихъ одна наѣзная въ 6 орудій 6-фунт., а другія двѣ съ гладкоствольными орудіями (въ одной четыре 12-фунт. пушки, а въ другой 4 пушки 6-фунт. и двѣ 7-фунт. гаубицы). Всего 9 баталіоновъ, 8 эскадроновъ, 22 орудія и піонерная рота съ pontonнымъ паркомъ. Во всѣхъ этихъ частяхъ числится:

Штабы . . .	16 офицер.		
Пѣхота . . .	188 —	9,228 нижн. чин.	
Кавалерія . . .	49 —	1,528 —	9ш —
Артилерія . . .	3 —	846 —	19.2ш00
Инженеры . . .	3 —	122 —	

Итого: 284 офицер. 11,724 нижн. чин. 1,097 лош.

8) *Великое герцогство Мекленбург-Шверинъ.* Пѣхоты 2 двухбаталіонные полка и $\frac{1}{2}$ баталіона стрѣлковъ; полкъ кавалеріи въ 4 эскадрона; двѣ наѣзныя 6-фунт. батареи, каждая въ 8 орудій. Всего $4\frac{1}{2}$ баталіона, 4 эскадрона, 16 орудій и піонерное отдѣленіе съ pontonами. Числительность:

Штабы . . .	4 офицера	4 нижнихъ чиновъ.	
Пѣхота . . .	105 —	5,147 —	
Кавалерія . . .	25 —	902 —	491 лош.
Артилерія . . .	16 —	510 —	73 —
Инженеры . . .	3 —	127 —	

Итого: 153 — 6,690 — 564 —

9) *Герцогство Нассау.* Пѣхота состоять изъ двухъ полковъ двухбаталіонного состава (въ баталіонахъ 4 линейныхъ и одна стрѣлковая роты) и одного баталіона стрѣлковъ тоже въ 5 ротъ. Артилерія—двѣ батареи въ 16 орудій (8 наѣзныхъ 6-фунтовыхъ, 6 гладкоствольныхъ 6-фунтовыхъ и двѣ 7-фунтовыхъ

гаубицы). Всего: 5 баталіоновъ, 16 орудій и отдѣленіе монтоновъ. Числительность этихъ войскъ:

Штабы.	9 офицеровъ.					
Пѣхота.	95	—	5,570	нижнихъ чиновъ.		
Артилерія.	15	—	547	—	106 лош.	
Инженерм.	2	—	66	—		
						103 —
	Итого: 121	—	6,183	—		

10) Герцогство Брауншвейгъ. Пѣхоты одинъ двухбаталіонный полкъ и баталіонъ стрѣлковъ; кавалеріи одинъ полкъ въ три эскадрона; артилеріи—одна батарея съ восемью 12-фунтовыми пушками; піонерное отдѣленіе съ pontonами. Всего въ этихъ частяхъ:

Штабы.	5 офицеровъ.					
Пѣхота.	70	—	3,876	нижнихъ чиновъ.		
Кавалерія.	16	—	616	—	277 лош.	
Артилерія.	9	—	436	—	64 —	
Инженеры.	1	—	47	—		
	Итого 101	—	4,975	—	341 —	

11) Великое герцогство Ольденбургъ. Пѣхоты одинъ полкъ въ 3 баталіона; полкъ кавалеріи въ 3 эскадрона; двѣ батареи: одна съ шестью нарѣзными 6-фунтовыми, а другая съ шестью гладкостѣнными 12-фунтовыми орудіями. Всего:

Штабы.	3 офицера.					
Пѣхота.	54	—	3,231	нижнихъ чиновъ.		
Кавалерія.	14	—	532	—	309 лош.	
Артилерія.	12	—	463	—	70 —	
Инженеры.	1	—	40	—		
	Итого 84	—	4,266	—	379 —	

12) Волынъ троадъ Гамбургъ: 2 баталіона пѣхоты, 2 эскадрона кавалеріи и піонерное отдѣленіе. Всего 42 офицера, 2,073 нижнихъ чиновъ, 218 лошадей.

13) Великое герцогство Саксен-Веймаръ: полкъ пѣхоты въ 3 баталіона: 54 офицера, 3,126 нижнихъ чиновъ.

14) Герцогство Саксен-Кобург-Гота: полкъ въ 2 баталіона: 34 офицера, 2,519 нижнихъ чиновъ.

15) Герцогство Ангальтское: полкъ въ 2 баталіона и 2 роты стрѣлковъ: 41 офицерь, 2,514 нижнихъ чиновъ.

16) Герцогство Саксен-Альтенбургъ: полкъ въ 2 баталіона: 31 офицерь, 1,803 нижнихъ чиновъ.

- 17) Герцогство Саксен-Мейнинген: полкъ въ 2 баталіоната 27 офицеровъ, 1,731 нижнихъ чиновъ.
- 18) Великое герцогство Мекленбург-Стральзунд: баталіонъ пехоты и батарея изъ 6 парътныхъ 6-фунтовыхъ орудий: 21 офицеръ, 1,482 нижнихъ чиновъ и 32 лошади.
- 19) Княжество Липпе-Детмольд: 1 баталіонъ: 17 офицеровъ, 1,461 нижнихъ чиновъ.
- 20) Княжество Рейн: баталіонъ линейной пехоты и 2 роты стрѣлковъ: 22 офицера, 1,325 нижнихъ чиновъ.
- 21) Княжество Бальдекъ: 1 баталіонъ: 14 офицеровъ, 1,083 нижнихъ чиновъ.
- 22) Вольный город Франкфуртъ: 1 баталіонъ: 26 офицеровъ, 768 нижнихъ чиновъ.
- 23) Княжество Шварцбург-Рудольштадтъ: 1 баталіонъ: 18 офицеровъ, 978 нижнихъ чиновъ.
- 24) Княжество Шварцбург-Зондерсгаузенъ: 1 баталіонъ: 13 офицеровъ, 933 нижнихъ чиновъ.
- 25) Вольный город Любекъ: 1 баталіонъ: 15 офицеровъ, 678 нижнихъ чиновъ.
- 26) Вольный город Бременъ: 1 баталіонъ: 15 офицеровъ, 591 нижнихъ чиновъ.
- 27) Княжество Липпе-Шаумбургъ: стрѣлковый баталіонъ и 3 роты: 14 офицеровъ, 445 нижнихъ чиновъ.
- 28) Ландграфство Гессен-Гомбургъ: 2 стрѣлковыхъ роты: 9 офицеровъ, 358 нижнихъ чиновъ. (*)
- 29) Княжество Лихтенштейнъ: одна рота: 2 офицера, 80 нижнихъ чиновъ.

Къ этому надо присоединить еще, что земли, принадлежащія Нидерландамъ, но входящія въ составъ Германскаго Союза, содержать слѣдующія войска:

Великое герцогство Люксембургъ: 2 стрѣлковые баталіона и 2 запасныя роты: 36 офицеровъ, 1,384 нижнихъ чиновъ.

Герцогство Лимбургъ: драгунскій полкъ въ 5 эскадроновъ: 34 офицера, 940 нижнихъ чиновъ и 493 лошади.

Мы не приводимъ здѣсь распределенія всѣхъ этихъ войскъ второстепенныхъ германскихъ государствъ по корпусамъ общей союзной германской арміи, такъ какъ, по всей вѣроятности, въ случаѣ явнаго разрыва между Пруссіей и Австріей, корпусъ

(*) Въѣдѣствіе недавней кончины ландграфа, умершаго бездетныи, владѣніе его присоединилось къ Гессен-Дармштадту.

Ред.

са не будутъ формироваться, а, смотря по обстоятельствамъ, войска этихъ государствъ будутъ присоединены къ одной изъ вѣюющихъ сторонъ. Такимъ образомъ, Баварія, Виртембергъ, Саксонія, Баденъ и Нассау, вѣроятно, примутъ сторону Австріи, къ которой они выказывали постоянное сочувствіе. Контигенты этихъ державъ составятъ до 140,000 человѣкъ, которые послужили бы для австрійской арміи весьма важнымъ пособіемъ. Трудно допустить, чтобы государства эти могли сохранить полный нейтралитетъ въ случаѣ войны между Пруссією и Австрією; особенно это будетъ невозможно для Саксонії, владѣнія которой лежать между землями обоихъ противниковъ. Нѣть никакого сомнѣнія, что, въ случаѣ войны, Пруссія поспѣшить занять Саксонское королевство, что необходимо, такъ сказать, для округленія ея обороны. Съ этой цѣлію, по всей вѣроятности, графъ Бисмаркъ и требовалъ отъ Саксоніи отмѣны ея военныхъ приготовлений, и въ отказѣ на свое требованіе, вѣроятно, найдеть достаточный предлогъ для занятія этого королевства. Тогда прусскія войска получать чрезвычайно большія выгоды: они удалить войну отъ границъ Пруссіи, воспользуются богатыми средствами Саксонії для содержанія арміи и получать возможность, угрожая постоянно Богеміи, поддерживать австрійцевъ отъ вторженія въ прусскую Силезію.

Еще менѣе вѣроятности, чтобы государства южной Германіи, владѣнія которыхъ врѣзываются между прусскими землями, могли сохранить свой нейтралитетъ въ случаѣ австро-пруссской войны. Нѣкоторые изъ этихъ государствъ связаны съ Пруссією военными конвенціями; почти все они связаны съ нею торговыми интересами; наконецъ, на основаніи разныхъ трактатовъ, Пруссія имѣетъ право пользоваться дорогами, проходящими по територіямъ этихъ государствъ. Все это ставить ихъ въ сильную зависимость отъ Пруссіи и, по всей вѣроятности, принудить присоединиться къ ней. Такимъ образомъ, Пруссія и здѣсь пріобрѣла бы немаловажные выгоды, и ея военные силы и здѣсь могли бы найти иѣкоторое, хотя, конечно, весьма незначительное, усиленіе.

Вообще нельзя не предвидѣть, что, въ случаѣ войны между Австріей и Пруссіей, въ Германіи долженъ произойти совершенный разладъ и что собственно Германскій Союзъ разрушится самъ собою. При этомъ неизбѣжно произойдетъ нѣсколько весьма странныхъ явлений вслѣдствіе са-

шаго расположения силъ обѣихъ враждующихъ сторонъ на театрѣ предстоящей войны. Наприкладъ, Австрія имѣть въ Гольштейнѣ небольшой отрядъ, всего въ 2,500 человѣкъ, съ котораго не спускаютъ глазъ 5,000 прусаковъ, занимающихъ Шлезвигъ. Съ открытиемъ войны, первые удары обрушатся на этотъ несчастный отрядъ. Защищаться ему въ самомъ Гольштейнѣ нѣть никакой возможности, и онъ, вѣроятно, поспѣшить очистить Гольштейнъ, отступивъ черезъ Гамбургъ, Ганноверъ, курфюршество Гессенъ-Кассель и Баварію, такъ какъ, прямой путь черезъ Пруссію будетъ ему отрѣзанъ. Но, на основаніи союзной конституції, Пруссія имѣть право двинутія по военнымъ дорогамъ, пролегающимъ черезъ эти государства, отдѣляющія ее отъ рѣйнскихъ провинцій. Поэтому, если бы австрійцы выступили изъ Гольштейніи, они легко могли бы очутиться лицомъ къ лицу съ прусскими войсками, въ тѣхъ территоріахъ, по которымъ имъ придется проходить, и сдавши имъ возможно будетъ избѣжать необходимости сдаться въ пленъ, если только они не рѣшатся пробиться силою черезъ центральную, гораздо болѣе многочисленную.

Точно также могутъ выйти большія затрудненія по поводу крѣпостей Майнца, Раціадта и Франкфурта, гдѣ содержатся гарнизоны наполовину австрійскими, наполовину прусскими войсками. Соперничество, и теперь уже существующее между этими войсками, должно необходимо усилиться въ случаѣ войны. Поэтому должно ожидать, что гарнизоны въ этихъ пунктахъ раздѣлятся на два враждебныхъ лагеря и станутъ съ оружиемъ въ рукахъ оспаривать другъ у друга обладаніе крѣпостями. Это тѣмъ болѣе возможно, что, по стратегическому значенію названныхъ пунктовъ, вѣроятно, ви одна изъ враждующихъ сторонъ не захочетъ добровольно отказаться отъ ихъ обладанія.

Итакъ, на всемъ огромномъ пространствѣ центральной Европы, отъ Рейна до нижней Вислы и средняго Дуная, а отъ сѣвера на югъ отъ Балтійскаго и Нѣмецкаго морей до Адриатическаго и Средиземнаго, все кипитъ приготовленіями къ войнѣ, всѣ страсти находятся въ неестественнѣ-напряженномъ состояніи. На всемъ этомъ пространствѣ, представляющемъ около 95 миллионовъ населенія, формируются повсемѣстно громадныя вооруженные силы, простирающіяся въ общемъ числѣ безъ малаго до двухъ миллионовъ солдатъ! Уже самая громадность этихъ цифръ можетъ служить указаніемъ,

какъ велики будутъ размѣры и бѣдствія этой войны и какъ важны могутъ быть послѣдствія ея, если только дипломатія не удастся отвратить ее.

Но имена дипломаты какъ-то равнодушно смотрятъ на возникающую опасность въ центральной Европѣ. Франція, гомъ которой въ этой дѣлѣ могъ бы имѣть весьма важное значеніе, дѣйствуетъ крайне уклончиво и заявляетъ, что намѣрена придерживаться строгаго нейтралитета, оставляя за собою однако полную свободу дѣйствій въ будущемъ. Въ началь австро-пруссій скоры всѣ были убѣждены, что Франція болѣе расположена къ Австріи, чѣмъ къ Пруссіи; но теперь оказывается противное, и даже надо полагать, что рѣшимость Италии проявилась не безъ влиянія на нее французскаго правительства. Однако жъ еще никакихъ положительныхъ данныхъ, которыя бы свидѣтельствовали о томъ, что Франція желаетъ общеевропейской войны, но нельзя, съ другой стороны, указать ни на какие факты, которые бы доказывали противное. Говорить, что императоръ Наполеонъ имѣсть въ виду возобновить свое прежнее предложеніе о созваніи общеевропейскаго конгреса для разрѣшенія всѣхъ представляющихся политическихъ затрудненій; но пока не видно еще никакихъ мѣропріятій по этому вопросу.

Есть слухи, что и англійское правительство намѣreno предложить общеевропейскій конгресъ; но и эти слухи ничѣмъ пока не подтверждаются.

Такимъ образомъ, прусско-австро-итальянская распра очевь легко можетъ повести къ войнѣ, которой всѣ боятся, но которую трудно отклонить: она почти неизбѣжна по самой сущности сложившихся обстоятельствъ. Съ одной стороны Пруссія неудержимо стремится къ господству надъ Германіей, съ другой Италия желаетъ скорѣйшаго окончанія дѣла своего объединенія. На пути обѣимъ державамъ является противодѣйствіе Австріи, и потому весьма естественно сближеніе между ними для того, чтобы одолѣть общаго противника. Вотъ вся сущность настоящаго положенія дѣла въ центральной Европѣ. Австрія въ такомъ положеніи остается или начать уступки, которыя, разъ будучи начаты, могутъ повести очень далеко, или же бороться за свои права, за свое существованіе. Послѣднее рѣшеніе для нея все-таки можетъ представить болѣе шансовъ, если не на полный успѣхъ, то, покрайней мѣрѣ, на возможно-

мече постыдны и ображительны устуки, а потому и не удивительно, что, несмотря на все крайнее финансовое разорение, несмотря на огромное превосходство силы своих противников, Австроія, какъ кажется, рѣшилась представить оружію рѣшемое своего сюра съ Пруссіею и Швеціею.

Между тѣмъ какъ всеобщее внимание занято центральной Европы, на нижнемъ Дунай, въ придунайскихъ княжествахъ, все еще продолжается прежний временный порядокъ дѣлъ, установившійся послѣ отречения князя Куты; и происходить событія, которыхъ также могутъ возбудить весьма сърѣзанный загруднія. Партия, захватившая въ свои руки верховную власть въ княжествахъ, поддержанная Франціею, хочеть вѣдь что бы те ии стаю установить постоянное соединеніе своихъ княжествъ подъ властью иностранного принца. Но желаніе это вовсе не соотвѣтствуетъ желанію самого населения княжествъ, и особенно Молдавіи, которая боязне естественнаго и бывше выгоднаго для себя находить отдаленое существованіе, неподчиненное восходству надъ нею Валахіи, отрасли, почти вдвое превосходящей ее по простираемому и числу жителей. Притомъ же найти и кандидата на престоль придунайскихъ княжествъ оказывается не легко: избранный бухарестскимъ национальнымъ собраниемъ, гравъ Фландрскій отказался, и темерь, пока еще парижская конференція ничего не рѣшила насчетъ княжествъ, временное правительство предложило народу избрать нового князя въ лицѣ принца Карла Гогенцоллернскаго, находящагося въ родственныхъ сношеніяхъ съ прусскимъ царственнымъ домомъ и съ семействомъ принцессы Мюратеи, родственниками императора Наполеона. Но, какъ кажется, и этотъ кандидатъ отказывается отъ избранія, а вмѣсто сего тѣль есть слухи, что Турція энергически протестуетъ вообще противъ избрания иностранного принца на престоль придунайскихъ княжествъ и заявила даже, что въ случаѣ, если такое избрание состоится, она введетъ въ княжества свои войска. Для этого и собраны уже турецкія войска на Дунай, а въ самой Турціи принимаются всѣ мѣры для дальнѣйшаго усиленія этикъ войскъ.

Предложеніе принца Гогенцоллернскаго въ кандидаты на румынскій престоль подалъ поводъ къ весьма сильнымъ беспорядкамъ, происходившимъ въ Яссахъ, где массы народа, тѣкшіе во главу митрополита, желали схватить передъ вразумительностью правительства онъже касанію. Молдавія находиться въ соединенії

сь Валахією. Но сепаратистское стремление было подавлено вадахским войском, которым, под предводительством французского генерала, находившегося на службе румынского правительства, беспрецедентно избивали безоружный народъ. Замечательно, что при этомъ три атаки валахской кавалеріи были отбиты только одними казаками. Но сепаратистский заговоръ, въ народъ убито 2, ранено 15, а въ войскахъ убито 15, ранено 25 человекъ; и сие цифры далеки не вѣрны.

Бременное правительство благодаритъ войска за храбрость, которую они выказали, действуя противъ народа; кроме того, въ свою честь премиаций къ войскамъ, правительство это постоянно воздаетъ ему поклоны, надѣясь, что оно послужитъ прочной опорой независимости княжествъ и прудѣль къ ихъ подъышению. Читая тақія превозмачії, можно подумать, что дѣйствительно княжества обладаютъ весьма значительными военными силами, а въ сущности силы эти весьма ничтожны и, по всеобщему отзыву, очень плохо организованы, несмотря на то, что организацией почти исключительно занимались французские офицеры, приглашенные княземъ Кузою.

Во французскихъ газетахъ молдо-валахская армія выставляется, конечно, весьма хорошо устроеною, и при этомъ обыкновенно выставляется, что до окончанія послѣдней восточной войны княжества вовсе не имѣли постоянной арміи, а только милиціи, а въ „Moniteur de l'armée“ прямо даже указывается, будто бы Россия не допускала постоянного устройства молдо-валахскихъ вооруженныхъ силъ. Подобное заявление чрезвычайно странно и показываетъ только совершенныйшее незнаніе прежней жизни княжествъ. Постоянныя войска были заведены въ княжествахъ еще въ тридцатыхъ годахъ, но содержались въ весьма незначительномъ числѣ, соотвѣтственно дѣйствительнымъ потребностямъ Молдавіи и Валахіи; честь устройства этихъ войскъ имѣно принадлежитъ Россіи, которая звела въ нихъ организацию, уставы, вооруженіе и снаряженіе, существовавшіе въ то время въ русской арміи. Войска княжествъ, дѣйствительно, имѣли название милиціи, но имѣли то важное преимущество, что содержание ихъ не обременяло излишне бюджета княжествъ, а между тѣмъ этихъ войскъ было вполнѣ достаточно для внутренней службы въ странѣ. Въ послѣднюю войну противъ Турции, валахская артилериа принимала даже участіе въ военномъ дѣйствіи въбѣтъ съ нашими войсками.

Французские же офицеры, привыкшие к жизни в Куссе, только поставили эти войска на ходуши, да и съездили извъзаре румынскій арміи, создали особое военное министерство, устроили управление, увеличили штаты и более чѣмъ вчетверо увеличили расходы казенности на вооруженный съездъ, который могли бы иметь другого назначение въ казенности, во многомъ еще нуждающихся, были учтены всѣ извѣдательно на военные съзы.

И действительно, претъя кого можетъ действовать молдавская армія? Неужели противъ когорадо-нибудь изъ трехъ своихъ съсѣдей, изъ которыхъ каждый имѣетъ въ своемъ распоряженіи достаточныи силы, чтобы разбить цѣлые дивизии такихъ игрушечныхъ армій? А между тѣмъ, какъ запрешили ограничиться содержаниемъ постоянной арміи и войскъ воинскихъ учрежденій, заведенныхъ французскими инструкциями! И все это единственно для того, чтобы имѣть право сказать, что у Румыніи есть то, что имѣется и въ большинѣ, самоограниченыхъ государствахъ! По штатамъ молдавской арміи состоять изъ слѣдующихъ частей:

Военное министерство, раздѣленное на два отдѣла: личного состава и центральныхъ управлений.

Главный штабъ и генеральный штабъ состоятъ изъ 7 генераловъ и 50 офицеровъ разныхъ чиновъ.

Мѣстный штабъ—2 генерала, одинъ въ Бухарестѣ, другой въ Яссахъ.

Военное интенданство—8 офицеровъ, распределенное по 4-хъ административныхъ округахъ.

Административный корпусъ состоять изъ 9 офицеровъ.

Военно-медицинское вѣдомство состоять изъ 54 медиковъ, 14 фармацевтовъ и 7 ветеринаровъ; при немъ санитарная рота: 3 офицера и 176 нижнихъ чиновъ.

Линейная мѣхата состоять изъ 7 полковъ, каждый въ два батальона; всего пѣхоты—10,600 челов.

Затѣмъ имѣется стрѣльковый багажонъ, кавалерийский батальонъ, пожарный (pompiers) и одна дисциплинарная рота.

Кавалерія образуетъ уланскую бригаду въ 2 полка, имѣющіе 1,522 челов. и 1,300 лошадей. Сверхъ того особый учебный эскадронъ, въ которомъ 9 офицеровъ, 122 нижнихъ чиновъ и 137 лошадей.

Артилерія составляетъ полкъ съ 705 челов. и 730 лошади-

иць промѣтъ того, какъ размѣръ артиллерійскихъ учрежденійъ 208 членовъ и при шарокованомъ заводе 81 членовъ.

Фурнитуръ и пистолетъ 272 членовъ и 365 помощей.

Двадцатипятий полкъ имѣть 4,700 членовъ.

Военная школа 9 офицеровъ и 120 учениковъ.

Кромѣ того есть еще юноши, рога, рабочики, отрядъ по-прѣдѣльной стражи въ садахъ доробанца.

Пограничная стража считаетъ всего 7,985 членовъ и распределена на 11 батальоновъ; она формируется изъ жителей близайшихъ къ границѣ избѣжностей.

Доробанецъ — это также въ родѣ подвижной национальной милиции; штатъ ихъ считается 4,735 членовъ.

Всѣ вооруженные силы разделены на два отряда, изъ которыхъ одинъ имеетъ свою штабъ-квартиру въ Бухарестѣ, а другой въ Яссы.

Всего молдо-валахская армія имѣть 970 офицеровъ, 31,000 юношами членовъ и 8,500 помощей. Въ ней, какъ видно изъ этого, вероятно, собора ея штабъ, есть по наружности положительно все то же самое, что и въ французской арміи, кромѣ разницы только, одинъ маршаловъ. Да вѣроятно и это званіе было бы учреждено, если бы остался князь Кута.

Французское правительство близко наконецъ къ тому, чтобы покончить два предпріятія, отмекавшія до сихъ поръ некоторую часть французской арміи, именно предвидится уже конецъ какъ мексиканской экспедиціи, такъ и занятію французами Рима. Побуждаемый отчасти настоящѣтельностью съвероамериканцевъ, отчасти же и потому, что устройство мексиканскихъ вооруженныхъ силъ приходитъ къ окончанию, императоръ Наполеонъ рѣшился по частямъ отозвать французскія войска изъ Мексики, и, согласно съ этимъ, къ осени нынѣшняго года, предполагается уменьшить ихъ наполовину, а вѣдальнѣи хотѣть 15,000 вывезти обратно во Францію въ будущемъ году.

Что же касается до очищенія французами Рима, то, какъ мы сообщали въ пренамѣнѣ „Обозрѣніяхъ“, оно уже началось, а въ настоящее время предвидится и окончательное отозваніе оставшихся еще въ Италии двухъ полковъ. Для непосредственнаго же очищенія нами, съ разрешеніемъ императорскаго правительства, во Франціи формируется изъ волонтеровъ особый легіонъ, силовою въ 1,206 членовъ. Въ легіонъ этотъ дозволено

поступать какъ офицерамъ, такъ и унтер-офицерамъ и солдатамъ французской арміи, при чмъ они сокращаютъ себѣ права и преимущества, приобрѣтеныя уже на службѣ; въиниры же хранятъ свои чины и право на производство по чинамъ. Вы-
доцерами признаются какъ французы, такъ и иностранцы, чо напрѣмѣнно католики; приемъ на службу замыкается на четыре года.. По сформировании легіона, онъ будетъ отосланъ въ Чивиту-Веткю и переданъ правительству цары; послѣ чего французское правительство не будетъ уже вмѣшательствоватъ въ его управление и способы комплектования, но дозволятъ, чтобы въ одномъ изъ городовъ Франціи находилось самое ре-
крутское депо, для приема волонтеровъ для дальнѣйшаго комп-
лектованія легіона. Первоначальное обмунированіе, воору-
женіе и снаряжение волонтеровъ французское правительство прияло на себя, съ тѣмъ однако, чтобы цара, современемъ, уплатить всѣ сдѣланыя по этому предмету расходы.

Несмотря на насмѣшки, которыми преслѣдуютъ формиро-
вание этого легіона нѣкоторыя французскія газеты, число одес-
тиковъ, записывающихся въ него, весьма значительное: такъ
хотя въ легіонѣ всего только 30 офицерскихъ вакансій, то при
замѣщеніи ихъ записалось уже болѣе 300 кандидатовъ.

— Въ „Moniteur de l'armée“ сообщаютъ, что шалонский ла-
геръ въ нынѣшнемъ году будетъ занятъ императорской гвар-
діею, подъ начальствомъ маршала Ренье-де-Сен-
Жанъ-д'Анжелі. Время сбора войскъ въ лагерь назначено съ 1-го по 25-е іюня, а распускъ изъ лагеря опредѣленъ между
20-мъ и 30-мъ августа. На время отсутствія гвардіи изъ Парижа
гарнизонная служба будетъ исполняться четырьмя вновь назнач-
ченными полками линейной пѣхоты, которые и по окончаніи
лагеря останутся въ составѣ 1-го корпуса или парижской ар-
міи и образуютъ 3-ю дивизію ея, взамѣнъ четырехъ полковъ,
находившихся до сихъ поръ въ теченіе трехъ лѣтъ въ составѣ
парижского гарнизона.

— Съ 1-го апрѣля въ Англіи вступилъ въ дѣйствіе новый
бюджетъ на 1866—1867 годъ. Вмѣстѣ со введеніемъ этого бюд-
жета, въ англійской арміи сдѣланы нѣкоторыя сокращенія, а
именно упразднено по двѣ роты изъ каждого баталіона пѣхо-
ты, такъ что на будущее время всѣ баталіоны будутъ имѣть
не по 10, а по 8 дѣйствующихъ ротъ. Отъ этого сокращенія
армія уменьшилась только на 4,360 человѣкъ, въ числѣ ко-

торыхъ 246 офицеровъ и 4,114 нижнихъ чиновъ. Число же войскъ, находящихся въ самой Англіи, несколько не уменьшилось, такъ какъ, единовременно съ сокращениемъ штатовъ, въ Англію возвращено изъ полоній около 10 батальоновъ пѣхоты.

По военному бюджету на 1866—1867 годъ, численность арміи, кроме ость-индскихъ войскъ, определена въ 138,117 человекъ, изъ которыхъ 7,150 офицеровъ, 13,454 унтер-офицеровъ и 117,518 рядовыхъ. По посвѣднemu же бюджету прошлаго года, численность арміи была определена въ 142,477 человекъ.

Общая цифра военныхъ расходовъ на предстоящий годъ определена въ 14,095,000 фунт. стер., что представляетъ уменьшение расходовъ сравнительно съ прошлымъ годомъ на 253,447 фунт. стерл.

Что же касается морского бюджета Англіи на предстоящий годъ, то онъ определенъ въ 10,888,151 фунтъ стерл., съдѣвательно только на 4,000 фунт. стерл. менѣе противъ прошлаго года. Но если сравнить его съ предшествовавшими годами, то уменьшеніе его болѣе значительно: такъ бюджетъ 1861—62 г. простирался до 12,640,588 фунт. стерл., но уменьшеніе его началось уже съ слѣдующаго 1862—63 г., когда онъ былъ въ 11,794,305 фунт. стерл.

Флотъ Англіи состоять въ настоящее время изъ 688 военныхъ судовъ, въ числѣ которыхъ 505 готовыхъ паровыхъ судовъ и 129 парусныхъ; кроме того 57 паровыхъ судовъ находится въ постройкѣ. Броненосный флотъ Англіи къ 1-му апреля состоять изъ 30 судовъ, не считая нѣкотораго числа строящихся.

Личный составъ флота простирался до 84,000 человѣкъ.

Н. ГЛИНОЕЦКІЙ.

25-го апреля 1866 г.